

# 聊聊乙肝抗病毒治疗的希望与挑战

□ 林泽毅

谈到乙型肝炎,很多人都有些忐忑。对于乙肝患者及家属而言,最常问的一个问题是:乙肝真的能治愈吗?虽然乙肝是一种相对顽固的病毒感染,但抗病毒治疗的出现让人们看到了未来的希望。不过,这条治疗之路可不是一帆风顺,它充满了挑战和复杂性。

乙型肝炎是一种由乙型肝炎病毒(HBV)引起的感染,它主要影响肝脏,说它任性是有原因的——一旦感染,它就喜欢赖在肝脏里不走,这也就是为什么说乙肝感染具有持久性的原因。不过,好消息是,抗病毒治疗的进步让我们在这场持久战中多了几分胜算。

抗病毒治疗的目标很明确:控制病毒、减少对于肝脏的损害,以及降低相关并发症的风险。这听起来就像吹响了一场战斗的号角。但要慎重,抗病毒治疗并非一剂“灵丹妙药”,而是需要长期的坚持,它像是对生活方式的一种新挑战。拼的是耐心,而不仅仅是药物的效果。

乙肝患者的抗病毒治疗通常包括口服药物,这些药物作用的基本原则是抑制病毒的复制,即使乙肝病毒一时半会儿不打算搬家,也至少让它无法继续“破坏传统家园”。但作

为一种慢性疾病的管理,乙肝的治疗常常要求患者做好打持久战的准备。

抗病毒治疗的挑战在于多方面。首先是治疗的周期和用药的依从性。有些患者可能对长期用药产生抵触情绪,甚至在症状改善后擅自停药,这实际上是不明智的。

如果将乙肝病毒比作一场马拉松比赛,那么坚持就是胜利的关键。学会与药物“和平共处”,配合医生的治疗计划,是对自己健康负责的一大步。

其次是个体反应的差异。有些患者可能会考虑药物的不良反应,而这通常会影响到他们对治疗的积极性。需要明白的是,每个人对药物的反应稍有不同,坦然面对可能的变化,及时与医生沟通,将有助于找到更适合自己的治疗方案。

心理上的挑战同样不可小觑。乙肝患者常常在心理上承受着较大的压力,一方面是对病情的忧虑,另一方面是社会偏见带来的孤立感。患者需要的不仅是药物的帮助,还有来自家人、朋友和社会的支持。

为此,参与乙肝病友交流活动也是不错的选择,它不仅能提供情感支持,还能分享

应对挑战的有益经验。

在乙肝治疗的过程中,存在一些被误解的观点,这些误解往往给患者和家属带来不必要的心理负担。首先,有的人认为一旦确诊为乙肝,就注定无法正常生活。这种看法无形中加重了患者的心理压力,事实上,抗病毒治疗和日常健康管理可以帮助大多数患者与病毒和谐共处,过上相对正常的生活。

另一个常见误解是,乙肝没有任何症状,因此无需治疗。需要澄清的是,即便在症状不明显,乙型肝炎仍然可能对肝脏造成慢性损伤。这种“隐形”的危害可能在不知不觉中影响健康。因此,积极的医学监测和适时的治疗是保障健康的关键,不可掉以轻心。

很多人也认为抗病毒药物带来极大的副作用,所以选择不治疗。这种担忧虽不无道理,但在大多数情况下,药物的副作用是可管理的,而且医生会密切监测患者的反应,进行必要的调整。抗病毒药物的长期应用需要患者与医生的良好沟通,以便在治疗过程中及时应对任何不适。

同时,一些患者在听说乙肝“不可治愈”后,认为治疗毫无意义便选择放弃。实际上,

“治愈”一词在慢性疾病管理中的意义较为复杂。虽然乙肝可能需要长期治疗和管理,但抗病毒治疗的目标是控制病毒、保护肝脏,避免严重并发症,从而显著提高生活质量。

另有些人或许误以为乙肝治疗只需要依靠药物,而忽略了健康生活方式的重要性。健康的生活习惯不仅有助于提高免疫功能,而且对药物治疗有良好的辅助作用。戒烟限酒、合理膳食、适当运动以及良好的作息习惯,都是患者日常生活中至关重要的组成部分。

最为重要的是,一些社会上的误解和偏见可能让乙肝患者感到孤立。许多人错误地认为乙肝通过日常接触即可传播,因而刻意疏远患者。事实上,乙肝病毒主要通过血液和体液传播,日常社交接触是安全的。消除这样的误解不仅有助于增加社会的包容性,也能减轻患者的心理压力。

对乙肝患者来说,与其说治疗是一场战斗,不如说它是一段旅程。无论面临多少障碍,生活中总有希望的火花在闪烁。科学技术在不断进步,我们有理由相信,未来的治疗将更加便捷和高效。

(作者单位:广西贵港市人民医院)

## 如何预防常见的传染病

□ 徐静

在日常生活中,传染病是一种常见且威胁公众健康的问题。这些疾病通过接触、飞沫、空气等多种途径传播,严重影响着人们的生活质量和健康安全。本文将详细介绍如何预防常见传染病,帮助大家更好地保护自己和他人的健康。

### 1. 保持良好的个人卫生

个人卫生是预防传染病的第一道防线。以下是几项重要的个人卫生措施:

**勤洗手:**正确的洗手方法是用肥皂和流动的水洗手至少15秒,特别是在接触公共物品后、饭前便后。

**保持清洁:**保持居住和工作环境的清洁卫生,经常打扫和消毒,以减少病毒和细菌的滋生。

**避免接触传染源:**尽量避免接触患者,避免前往人员密集且不通风的场所,减少感染风险。

### 2. 增强免疫力

增强身体免疫力是预防传染病的重要手段。通过健康的生活方式,可以有效提高身体

的抵抗力:

**均衡饮食:**摄入富含营养的食物,包括蛋白质、维生素和矿物质,以增强身体的免疫力。

**充足睡眠:**保证每天足够的睡眠时间,有助于身体恢复和免疫系统的修复。

**适量运动:**定期进行适度的运动,如跑步、游泳等,有助于增强身体素质和免疫力。

### 3. 接种疫苗

接种疫苗是预防传染病的有效方法之一。疫苗可以刺激身体产生抗体,从而在未来遇到相同病原体时迅速应对:

**定期接种:**根据医生的建议,定期接种各类疫苗,如流感疫苗、乙肝疫苗等。

**及时补种:**对于儿童和一些易感人群,应按时接种各类疫苗,并及时补种加强针。

### 4. 注意环境卫生

环境卫生对于预防传染病至关重要。通过保持室内外环境的清洁和通风,可以有效减少病原体的存活和传播:

**保持空气流通:**定期开窗通风,保持室内空气新鲜,减少病原体在空气中的存活时间。

**垃圾分类:**妥善处理废弃物,避免环境污染和疾病传播。

**公共场所消毒:**定期清理和消毒公共场所和设施,如公园、学校、商场等,以减少病原体的传播。

### 5. 及时就医和隔离

当出现感染症状时,及时就医和隔离是防止疾病传播的关键:

**早期就医:**当出现发热、咳嗽、皮疹等感染症状时,应及时就医,并遵循医生的治疗方案。

**自我隔离:**如果传染病具有传染性,应自觉进行自我隔离,避免将疾病传染给他人。

**遵医嘱用药:**按时、按量服用药物,不要自行增减药量或停药,严格遵循医生的治疗方案。

### 6. 公共卫生意识

提高公共卫生意识,积极参与公共卫生事务,也是预防传染病的重要手段:

**学习急救技能:**如心肺复苏、止血等,以备不时之需。

**遵守公共卫生规定:**在疫情期间,遵守当

地的卫生部门指示,积极配合防控措施。

科学理性对待:不传播谣言,科学理性对待公共卫生事件,共同维护社会稳定。

### 7. 心理健康

心理健康同样重要,它影响着身体的免疫力和对疾病的抵抗力:

**保持积极心态:**积极面对生活中的挑战和困难,保持乐观的心态。

**应对压力:**学习有效的应对压力的方法,如放松技巧、积极思考等。

**寻求帮助:**在遇到心理问题,及时寻求专业心理咨询或治疗帮助。

### 结语

预防传染病需要每个人的共同努力和积极参与。通过保持良好的个人卫生、增强免疫力、接种疫苗、注意环境卫生、及时就医和隔离、提高公共卫生意识以及保持心理健康,我们可以有效地预防常见传染病,保护自己和他人的健康。让我们共同努力,营造一个健康、安全的生活环境。

(作者单位:山东省烟台市蓬莱人民医院)

## 医院管理层如何通过病案信息优化医疗资源配置

□ 史学双

在日趋完善的医疗环境中,医院工作流程日益规范,作为医院病案信息管理部门也应与时俱进,树立先进的管理理念,及时将病案管理工作与信息化技术有机结合,积极创新病案管理新策略、新手段,并充分挖掘有价值的病案信息资源,协助医院管理层更有效地分配医疗资源,提高医疗服务质量和效率,实现医院可持续发展的良好目标。以下将详细探讨医院管理层如何通过病案信息优化医疗资源配置。

### 一、首先优化病案全流程管理

建立和逐步优化病案全流程管理机制,通过流程分析,形成一套病案全流程管理:包括签收、整理、质控、编码、保存以及出库、入库、借阅、归档等流程环节。不断加强病案管理质量和服务质量的监督和管理,借用病案全流程管理,对病案管理出现的实际问题,及时做出合理反馈,进而不断改进增强病案管理质量和服务质量。

### 二、提升病案信息的数字化管理水平

当前我国二级及以下医院数据使用水平相对较低,病案信息是医院最重要的数据来源之一,因此聚焦病案信息管理是非常必要的。病案信息技术的引入,特别是数字化管

理,是优化资源配置的基础。数字化病案系统能够大幅提升医疗数据的存储、检索和分析效率,减少人工操作的错误率。通过病案信息系统,医院管理层可以快速获取患者的病历记录、治疗过程、药物使用等信息,为资源分配提供准确依据。

### 三、实时监控医疗资源使用情况

病案信息系统不仅能够记录患者信息,还能实时监控医疗资源的使用情况。医院管理层可以通过系统了解各个科室、医生的工作负荷、设备的使用频率及效率等,从而合理安排医生和设备的调度。例如,在高峰期,通过病案信息分析,可以迅速调配更多医疗资源到需求较大的科室,确保患者得到及时、有效的治疗。

### 四、优化医疗费用的管理和控制

病案信息技术的应用还有助于医院对医疗费用进行精细化管理。通过系统记录和分析患者的医疗费用,医院管理层可以识别出费用过高的环节或项目,及时采取措施进行调整。例如,针对某些高成本的药品或检查项目,可以通过病案信息分析,找到替代方案,降低患者负担,同时提高医疗资源的利用效率。

### 五、支持医院管理决策

病案信息系统为医院管理层提供了丰富的数据支持,使其能够做出更加科学、合理的决策。通过病案数据分析,管理层可以了解医院的运营情况、患者的就诊情况,以及不同科室、医生的工作表现等,为制定医院发展规划、绩效考核标准、人才引进计划等提供科学依据。

### 六、实现医疗资源的跨科室共享

病案信息系统促进了医疗资源的跨科室共享。通过系统,不同科室的医护人员能够同时访问患者的完整病历,避免了信息传递中的延误与误差。

这不仅加快了诊疗流程,还促进了跨部门的合作,使得复杂病例能够得到更全面的治疗方案。同时,信息共享还为科研工作提供了数据支持,有助于医护人员更好地进行疾病研究与新疗法的开发。

### 七、提升医疗质量和安全

病案信息技术的应用还有助于提升医疗质量和安全。通过病案信息系统,医院管理层可以实时监控医疗过程,包括药品使用、手术操作、医疗器械使用等,及时发现并纠正潜在的医疗风险。

此外,系统还能通过数据分析提供治疗建议,辅助医生做出更科学的决策,从而提升诊疗质量。

### 八、推动远程医疗的发展

病案信息技术的应用为远程医疗提供了强大的数据支持。通过电子病历系统,医生可以轻松获取患者的历史病情和治疗记录,制定长期的随访计划。

对于慢性病患者而言,定期的电子随访能够帮助医生更好地跟踪病情发展,及时调整治疗方案。这不仅提高了医疗服务的可及性,还促进了医疗资源的优化配置。

### 结语

综上所述,病案信息在医院管理层优化医疗资源配置中发挥着至关重要的作用。通过优化病案全流程管理、提升病案信息的数字化管理水平、实时监控医疗资源使用情况、优化医疗费用的管理和控制、支持医院管理决策、实现医疗资源的跨科室共享、提升医疗质量和安全以及推动远程医疗的发展等措施,医院管理层可以更加有效地分配医疗资源,提高医疗服务质量和效率,为患者提供更加优质、高效的医疗服务。

(作者单位:河北省廊坊市安次区医院)